RoLin™ ist das berührungslose, magnetisches Mess-System für eingebettete Motion-Control-Anwendungen im Miniaturbereich

Renishaws neues berührungsloses, magnetisches RoLin Mess-System wurde für eingebettete, stückzahlstarke Motion-Control-Anwendungen im Miniaturbereich entwickelt. Einsatzgebiete sind unter anderem die Halbleiterindustrie, Wissenschaft/Medizintechnik, Luft- und Raumfahrt sowie die industrielle Automation. 
Das System wurde sowohl für linear als auch für rotativ inkrementales Positionsfeedback konzipiert. Es besteht aus einem RLM Abtastkopf und einem magnetischen Maßband (MS) bzw. einem magnetischen Messring (MR), mit einer Polteilung von 2 mm für axiale bzw. radiale Winkelmessungen. RoLin ist das neueste einer Reihe von robusten magnetischen Mess-Systemen für inkrementale und absolute Anforderungen von Bewegungssystemen und wurde von Renishaw und dessen Partnerunternehmen, RLS, entwickelt.
Das RoLin-System bietet modernste Messtechnologie mit hoch reproduzierbaren Positionsmessungen. Zudem bietet es hohe Installationstoleranzen und einem großen Temperaturbereich von -20° bis +85°C. Die Referenzmarken sind bidirektional und die Positionsdaten werden in Form von inkrementellen Rechtecksignalen TTL ausgegeben. Es besteht die Möglichkeit einer periodischen Referenzmarke (jeder Pol); einzigartige Referenzmarken sind ebenfalls möglich.
Die im RoLin Abtastkopf integrierte Elektronik bietet Interpolationsraten von bis zu 13 Bit sowie eine Fehlerüberwachung. Das RoHS-konforme Mess-System ist mit acht Auflösungen von 0,244 µm bis 125 µm (linear) und 608 bis 753,664 Impulsen (rotatorisch) sowie mit Geschwindigkeiten von bis zu 40 m/s je nach Auflösung erhältlich. Der zyklische Fehler beträgt ±3,5 µm.
Weitere Informationen über RoLin Winkel- und Wegmess-Systeme erhalten Sie unter www.rls.si. Informationen zu Renishaws kompletten Angebot an Magnetsensoren erhalten Sie unter folgendem Link: Mess-Systeme. www.renishaw.de/encoders.
